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Kongresszus tanakodott e hó ele- 
én a kivándorlás ügyéről. Minden 
oldalról megvilágították most Miskol­
con ezt az ügyet: társadalmi szempont­
ból. jogiból, gazdaságiból, erkölcsiből 
és még sok más szempontokból. Hasz­
nos eszméket vetettek fel e kongres­
szuson. Olyan férfiak tanácskozása
ez akiknek szivükön fekszik a magyar
nemzet minden dolga s a kik közvet­
len szemléletből ismerik a kivándor­
lás ügyének minden mozzanatai.

Érdekes amit erre vonatkozólag 
a Politikai Szemle következő cik 
mond el:

Abban nem bízunk azért ccég- 
■em hogy a kivándorlás fisy 
jen'lényeges fordulat fog bej 
lani e kongresszus révén. Nálunk 
a társadalmi akciók nem szoktak 
ily közvetlen eredményt hozni. 
Míg az állami élet közegei - “ükbe nem veszik az ilyen ügyet, 
addig aligha indul meg a kiván­
dorlás meggátlására törekvő ak-

C1° De arra mindenesetre jó lesz 
a kongresszus, hogy * korm*n.y
flgyelmétfelbivjaakivándorlásdoh
Kára. Parlamentben, hírlapokban
évek óta beszélünk e kérdés™ ’ 
törvényhozási akció m gs , 
tént, talán a kongresszus tárgya 
lásai nagyobb hatással lesznek a
k°rf Vándorlás ügyét sokan 
pesszimisztikus szemmel nézik.
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Lajos is. Érdemes foglalkozni az

ő optimisztikus eszméivel is, ame­
lyek szintén nem fogják pártja 
a kivándorlási mozgalomnak, de 
kedvezőbb színben tüntetik fel a
kivándorlás hatását.

Az igaz, hogy Láng Lajos in­
kább csak a felvidéki tótság ki­
vándorlásával foglalkozik. Es ezt 
a kivándorlást nem tartja vesze­
delmesnek. Sőt gazdaságilag még 
hasznosnak is véli. Mert a tót 
raiongója a hazai földnek, meg 
az ö rozoga kalibájának. Kiván­
dorol ugyan, de csak azért, hogy 
idegenben nyomorogjon s a fil­
léreket összegyűjtse. Nem tartja 
magánál amit gyűjt, hanem küldi 
haza a takarékpénztárának, hoöy
aztán mikor hazajön, földet ve­
gyen, meg házat. Vagy még^ ta- 
vollétében megveszi a ^lesege, 
gyereke. Idegenben a tót nem
marad, soha bele nem szokik aj 
idegen szokásokba, erkölcsökbe, 
se az idegen országok jólétébe. 
Krumpliból él a tót Amerikában 
i* húst ott is csak egyszer eszik 
a’héten, megél napjával egyne­
gyed dollárból, olcsóbban dolga- 
zik hát s nincs az olcsóságban 
más versenytársa, mint a kínai

Ezt a tótot nem veszítjük el, 
ha kivándorol is. Otthon nagy 
szükség nincs rá, bizonyítja a , 
hogy itthon nem fizetik meg dr* - 
gán a munkáját. Az embert se 
veszítjük el, a munka gyümol 
csét se, mert amit keres, 
hazaküldi, csak épp a szája ^ 
szére von el valamit. Meggátolni 
tehát a tótok kivándorlását nem
kell.

így Láng Lajos. Ára, a mi­
kor ezeket igy kontempalta a 
kereskedelemügyi miniszter ak­
kor nem volt még olyan falu, a 
melyikben 400 asszonyt a csar 
huszonöt férfi jut. Ha 
nagy mérvet ölt a kivándor , 
akkor mégis veszedelmes. Mert 
rendszerré az idegenben va 
munkakeresés nem válhatik. Az 
elv az legyen, hogy a haza maga 
tartja és tartsa el fiait; kixéte 
lehet e rendszer alól tenni, d 
rendszerré a kivételt nem lehet 
A mai állapotok tehát m ö 
tótságra nézve is nyilván máb 
felfogást kelthetnek Láng La 
jósban.

Ha ez a cikk az utolsó passzu- 
sát tette volna első he yre, akkor
nem kell megírnia az előző dol„o
kát. Mert jöjjünk tisztába “a. ^se 
azzal, hogy a kivándorlás
veszedelmesebb es nehez . ^
semhogy azt a kivándorlás, joQosmi 
voltának legparányibb érzésévé! kon - 
plikálni szabadna.

Tény és mi is megírtuk annak 
ideién hogy a kivándorlás a .tótokra
nézve nem olyan veszélyes mint aho- 
svan azt tájékozatlan nagy hangon tel 
tüntették, Lrt pl. a .áráJszecsi nagj- 
mihálvi és varannoi pénzintézete 
megmondhatói annak, mily gondos to-
rekvéssel küldik haza a totók össze 
gyűjtött dollárjaikat és itthon hagy -
fáik vásárolnak rajta földecsket és bel­
sőséget. Ez a vágy: hogy ‘“bon toldre
és házacskára szert ,:e“y“"- Eb l ul_ 
kifelé Azután hazajön, hogy oeieui 
jön birtokába. így kezd ez menn
generációról-generáciora.

Igen ám, de nem szabad a bír- 
tok és vagyonszerzés <= módját egy 
örökkön-örökké üdvös szokássa iej íestteni. Nem, első sorban is azért.

mert Amerikában veszélyes propa­
gandákkal környékezik a népét »° ya^ 
nal amely a magyar nemzet szupre 
máciáia ellen tör. Aztán meg azért 
sem mert végre-valahára egészségessé 
kelÚennünk az itteni állapotokat any- 
nvira ho»y a birtok es vagyonszer­
zés szerény és tisztességes vagyait a 
haza belső életében, a mi közgazda­
sági és ipari munkaéletunkon belül is 
kielégíthessük.

Helyesen indult meg a kongresz 
szus csak az ideáknak testet kell 
adni mielőbb. A parlament pedig 
szívja fel ezt az égető kérdést, mert 
a sorvasztó lángja óriási vesztesse- 
ceket idézhet elő ha nem oldjuk meg 
okosan, erősen, határozottan és gyor­
san, minél gyorsabban.

— junius 13.

Közigazgatási ankét. Ma délután 
négy órakor veszi kezdetét Budapes­
ten a belügyminisztériumban az a szak- 
tanácskozmány, melyet Széli Kálmán 
miniszterelnök, mint belügyminiszter 
hivott egybe a közigazgatás egysze­
rűsítése és illetve a vármegyék, fő- 
szolgabirák, közigazgatási bizottságok, 
a községi és körjegyzők részére ki­
adandó ügyviteli szabályzatok tárgyá­
ban Hokus Gyula vármegyénk fő­
jegyzője, ki e szűk tanácskozmanyra 
szintén hivatalos, tegnap délután Bu­
dapestre utazott.

A kultuszminiszter és a hitokta­
tás. Wlassics Gyula vallás és közok­
tatásügyi miniszter elrendelte, hoDy 
az állami népiskolákban a hUtout 
feltétlenül magyarul kell tamtam. 
Csak az első és második osztályban 
engedi meg kivételesen a miniszter, 
ho»y segítségül használják az idegen 
nyelvet is, de csakis akkor, ha a 
tanulók többsége idegen nyelvű Szi­
gorúan elrendelte továbbá a kultusz 
miniszter, hogy a hittant csak az

Csálé ne Kondor!
Irta: Kiár István.

Az hogv húz hozzád, az nem is 
ojan nagy valami.Magad aj* J^jik 
lénynek
a széket mikor üléssel 
Hátakkor az ijen szege y J g vagy 
kévánkozna utanad. ódás tiszta
é rulla, hogy az a huzoaiszámitás

S?3.S,SSw. ól..edg
mint a nád méz. Oszt mikor már 
érzi hogy a törvény köti a házho , 
hát’csak éppen hogy seprűn nem J 
vaool. Különösen az ojannak nyiiiK 
ki*a szeme, aki viszi valamire. Annak
osztán csak a cifraság meg agy uves
mpff a menés, meg a íeszkes lem 
Jf.Á mi minden van az eszébe, csak 
tifn™ ura dóga nem. Még jo, ha 
a tisztességét le nem szedi a férfi

embeí?mlékezel é Tojcsi Hurka Feri
u-ó

gánál okosabb aeny
fáaya n^lószófkódulni. Oszt a

réfjámn^,ŰaSa™Lg-nAemŰaf5 

iárni 3néküle is mind férhe men^ül
tek- oÜszt m?k“f’45 5eSsZz°tendős ko-
Shan elvett® W szeg® g

Zt afStyMLr miattelfeTkee:
rült a fára. . ^ faju halat-Megmondta az neh. h «
., / Id vén szamár, ven marha, tára, „kend ven & fiatal ele-
Nem azért k totte ^ hogy a
temet a kend ve ^ azérti hogy
krompejat kaPall ek lőcsős
nemzetes asszony 1 »y »
brÍCSOszt mikor a szomszédok levág-

srsvona, de azx. ébe juthatott von.
ledrtlőtt megesküdtek W járt
utána, hogy két
egy este nem ment 1 j áll az

No hal .c,saL a jószót mástul 
hagy nem kJ Agáiul mutati
se kodulnlm Len sok férhet . . • 
aho meg meg ige . fiu fel sem

Li“Líát Jott ugyan rajta, hogy nézett. Meglátszott úgy amit az
-emt«?hSíot meg nem is igen van 
S ii^ véleményen, de azért nem

szólt közbe. Csak az ökröket szolon
í^tta néha. Es, ha rászolgáltak,, od
fs cserditett nekik egy-egy kics • 
Azok meg, szép nyugodt okortemp -
b“ Itlt poros u?dn kevesen jár- 
t ik Az emberek inkább a házak alatt 
anyának, vagy a Lapuban p.passo-

hol megr^kUlkös&ntegk

a HtiLth0a’szele™ az ni kize™én
további kovácsház melletti kanya-

Anrózott sebes lépésbe vágott át es 
AP iÁi nvakkal dűlve a járomnak,

;?Stí

Lsaie db ■ éhes bendodet,
ka? bS is megigéztckl? Hát mán
TI ‘Sásfelé húzol! 
t0r’ \agLndŐfa“onban nem sokat
adott a fenyegetésre^ 6^"
ökör-lelke nem pihenőt tartott

ijesztgetésekkel ellehetett volna terí­
teni szándékától. Rendíthetetlenül ka­
nyarodott tovább. Mire pedig az öreg 
kigöbözte a háromszor is visszakotott 
hosszú béres-ostort, mar célnál is volt.

Ott állott meg az akácosoktól ár­
nyékolt zsellérház rácsos kapujánál, a 
zsellér leánya előtt. Onnan aztán még 
ostorcserditésre sem mozdult. Nagy 
bozontos fejét átnyújtotta az alacsony 
kanun és mig nedves fekete orrával 
mohón tatólt az elébe tartott sza­
kajtó tartalmában, jolesően tűrte, hogy 
a leánv vakargassa koozos üstöket. 
Hiába dohogott az öreg, hiába perge­
tett a hosszú ostorral, meg sem moz­
dult, csak a derekán rántott egyet­
emet, ha az éles sugár végigvágott 
raita. Mikor aztán az utolsó szem da­
rát is kinyalta a szakajtóból, magatol
kifordult az utcára. . .

Aztán, hogy a szeker is megin­
dult, megint a fiú vette át az ökrök 
vezetését A lebontott ostort újból 
felkötötte és amikor szemközt kerül­
tek a kapuban álló lány nyal, oda ki­
áltott az immel-ámmal haladó baráz-
dáSnCsálé ne Kondor 1 Mán csak ök­
rös gazdák maradunk!

A leány meg értett róla.
— Vége —

Lápunk m»l «*«» 4 oiaeL
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iskolahelyiségben szabad tanítani. Üd­
vösnek tartjuk Wlassics miniszter ren­
deletét csak azt jegyezzük meg, hogy 
még kivételesen sem volna szabad 
megengedni az idegen nyelven való 
hittan tanítást mert ezzel könnyen 
visszaélhetnek a hazafiatlan elemek.

Dr. Obláth Mór ünneplése,.
— Saját tudósítónktól. —

Gálszócs, jun. 9.

Az újságok a szélrózsa minden 
irányában széjjel hordták már azt a 
hirt*hogy a koronás király kegye dr. 
Obláth Mórt, Zemplénvármegye tb. 
főorvosát, a gálszécsi takarék- és hi­
telszövetkezet elnökét, a Ferencz Jó­
zsef-rend lovagkeresztjével tüntette ki. 
És ahol ismerik dr. Obláth Mórt, az 
egész életén át szakadatlan, nemes, 
közhasznú munkálkodásban forgolódó 
férfiút, azt a nemes keblü. puritán és 
tiszta jellemű egyént: oh ez a hir 
mindenütt bizonynyal jóleső örömet 
keltett. De természetesen sehol sem 
okozott oly tiszta örömet, mint Gál- 
szécsen és vidékén. Mert ha a szél 
el hordja is szárnyain messze tájakra 
a virág porát, de a legtöbb mégis 
oda hull azon környezetre, amelyben 
a virág gyökerei vannak. így a fér­
fiú szétszórhatja nagy lelke kincseit, 
messzire, sokaknak, de a legjavát 
mégis annak a helynek juttatja, ahol 
tartósan, állandóan él.

És Obláth Mórról ez teljes iga­
zában elmondható. Sokaknak hasz­
nált, de a legtöbbet Gálszécs és vi­
déke felvirágoztatásának s érdekeinek; 
úgyis, mint orvos, úgyis, mint a köz­
ügyeknek teljes életében vezérem­
bere . . . Természetes hát, hogy a 
város e hű, lelkes fiának legfelső 
helyről jött kitüntetése nemcsak őszinte 
örömet szült itt, hanem mihamar azon 
is tanakodni kezdtek az emberek, hogy 
ennek az őszinte örömnek külsőleg 
is kifejezést kell adni. És az ige testé 
leve; testet öltött egy dr. Obláth Mórt 
ünneplő bankett alakjában, mely jú­
nius 8-án este tartatott meg a Nem­
zeti szálloda nagytermében, mintegy 
60 tagból álló fényes, előkelő társa­
ság jelenlétében, melynek kebelében 
képviselve voltak a papok, ügyvédek, 
orvosok, a földbirtokosok, az iparo­
sok stb., szóval a társaság minden 
számot tevő eleme. így adott Gálszécs 
és vidéke kifejezést örömének és igy 
rótta le e kiváló ember iránti háláját.

De ne menjünk hirtelen in mé­
diás rés, tartsunk sorrendet, habár az 
nem is könnyű feladat, egy olyan 
reggelen, amelyen még hallucinál az 
újságíró füleiben a pezsgők durrogása.

Dr. Obláth Mór tisztelői este 8 
órakor a Nemzeti Szálloda étkezőjé­
ben már mindnyájan összegyülekez­
tek, midőn az ünnepelt az erre járt 
küldöttséggel megérkezett, mellén a 
Ferencz József-rend keresztjével. Az 
ünnepeltet dörgő éljenzés fogadta, aki 
meghatottan vette a szives ovációkat. 
Azután . . . azután jött a többi; ér­
tem a toasztokat. Előbb a hivatalo­
sak és szívből jövök, — azután a 
nem hivatalosak, de szintén szívből 
eredtek. A pezsgőnél Nemes Sándor 
főszolgabíró emelt poharat a koronás 
királyért. Utánna Molnár Béla állott 
fel. Molnár Béla nagy mestere a szó­
nak ; de aligha beszélt valaha szeb­
ben, jobban, mint most. Nem csoda. 
Ő dr. Obláth Mórt gyermek kora óta 
ösmeri, a munkás élet ott folyt le 
szemei előtt. Az ily dolgoknak mindig 
kiváló inspiráló erejük van. Beszéd­
jének körülbelül ez volt az eszme­
menete. Bámulatunkat költi fel, mi­
dőn a természetben valami óriási 
erőnek a működését szemléljük, de a 
kicsiny hangya sem kevésbé ejt bá­
mulatba, mikor látjuk, hogy mily 
szorgalmasan és igyekezettel emeli, 
hordja össze a kenyérmorzsákat. Az­
után egy ügyes fordulattal rátért arra, 
hogy ha a társadalomban nem lehet 
is mindenki magas polcon, nem vé­
gezhet is országra szóló alkotásokat, 
de a hangya szerepét mindenki be­
töltheti. És a mai demokratikus kor­
szakban minden egyes, naponkénti

szorgalmas munkája emeli fel a nem­
zeti társadalom szilárd épületeit. Di­
csőítve a demokrata munkát, dr. Ob­
láth Mórt úgy jellemezte, mint olyan 
egyént, aki egész életében ebben a 
hasznos munkában töltötte életét. 
Szónok és ünnepelt egyaránt viharos 
tapsokban részesült.

Péter Mihály gálszécsi ev. ref. 
lelkész azon kezdte, hogy hajdan a 
férfi erények közt elsőnek tartották a 
vitézséget a kitüntetés is legtöbbször 
a hadi erényt érte. Ma minden munka 
egyformán becsült. De külömben is 
ma minden igaz munkás olyan, mint 
a jó katona. Az orvos is ellenségek­
kel harcol: a betegséggel, a ragálylyal. 
Éltette Obláth Mórt, mint akinek ki­
tüntetésében a domokratikus elv meg­
tiszteltetését látja.

Dr. Obláth Mór elfogódott sza­
vakkal adott hangot mind a királyi 
kegy megnyilatkozása előtt, mind 
Zemplénmegye daliás, fenkölt szellemű 
főispánjának az ordó átnyujtása alkal­
mával elhangzott szép szavai előtt, 
most érzelmeit még növeli a közönség 
impozáns módon megnyilatkozott ro- 
konszenve. S mint Anteus az anyaföld 
érintésétől nyert erőt, ez a rokonszenv 
fogja őt további munkájában támo­
gatni- A közönségre ürítette poharát.

Jöttek aztán a nem hivatalos szí­
nezetű szónoklatok. Ihnátko Emil g. 
kath. lelkész szintén Obláth Mórt 
éltette. Szinte nyomról-nyómra vezetett 
bennünket dr. Obláth Mór tevékeny 
életén keresztül. Szépen mutatott rá 
az ünnepelt jó szivére, sokoldalú te­
vékenységére. Az ünnepeltet éltette. 
Kende Miksa járásorvos az orvosok­
ért, Simonovics varannói orvos ha­
sonlóképen az orvosi karért emelt po­
harat. Dr. Popper debreczeni ügyvéd 
igen hatásosan Zemplénmegyét, főké­
pen Gálszécs városát éltette. Nemes 
Sándor főszolgabíró a táviratokat ol­
vasta fel, köztük dr. Löcherer Lőrin- 
cét, aki az orvos-gyógyszerész-egye- 
sület nevében üdvözölte az ünnepel­
tet. — Péter Mihály Nemesért, mint 
a bankett ügyes rendezőjéért s mint 
tevékeny főszolgabíróért ivott. Dr. Pop­
per debreczeni ügyvéd a ref. és gk. 
egyház képviselőiért, a helybeli lelké­
szekért. Ihnátko g. kath. lelkész a 
felekezeti egyetértésért, a magyar 
nyelvű liturgiáért emelt pohárt. Nem- 
thy takarékpénztári igazgatósági tag 
dr. Obláthot, mint takarékpénztári el­
nököt éltette. Cseley Lajos a fel­
ügyelő-bizottság nevében szintén Ob­
láthot éltette. Dr. Popper Cseley 
Lajosért és Molnár Béláért emelt po­
harat.

Elég sok toaszt hangzott el, de 
a helyszűke miatt nem említhetjük fel.

p. Dl.

VÁRMEGYE ÉS VÁROS.

)( A közigazgatási bizottság leg­
közelebb f. hó 14-én, vagyis szombaton 
d. e. tartja rendes havi ülését Hadik 
Béla gróf főispán elnöklete mellett.

)( Wlassics miniszter köszöneté. 
A vallás- és közoktatásügyi minisz­
tert az állami elemi és polgári leány­
iskolák e hó 3-án történt felavatása 
alkalmából, Székely Elek polgármes­
ter a város nevében táviratilag üdvö­
zölte. Erre a minisztertől e hó 9-én 
a következő levél érkezett:

Igen tisztelt Polgármester Ur! 
A f. hó harmadik; iskolai üunep 
alkalmából hozzám intézett távi­
rati szives üdvözletért fogadja Sá­
toraljaújhely városa nevében is, há­
lás köszönemet.

Kitűnő tisztelettel.
Wlassics.

)( Pályázatok vannak hirdetve a 
vármegye »Hivatalos Lap‘-jában a céki 
és nagykemencei körjegyzői állásokra. 
Amazért junius hó 17-ik napjáig, emez­
ért junius hó 28-áig kell beadni a fo­
lyamodásokat az újhelyi, illetve a ho- 
monnai járások főszolgabiráihoz.

)( Városi közgyűlés. Sátoraljaúj­
hely város képviselőtestülete e hó 10-én

d. u. Székely Elek polgármester elnök­
lete mellett rendes közgyűlést tartott, 
melynek lefolyásáról a következő tu­
dósítás szól: Napirend előtt a polgár- 
mester bejelentette Guttmann Izrael 
képv. tag halálát, akinek helyébe Kun 
Frigyes póttag hivatott be. Jelentette 
továbbá, hogy elhunyta alkalmából az 
örökösök 200 koronát juttattak kezé­
hez a város szegényei között való ki­
osztás céljából. — Zinner Henrik képv. 
tag pedig, mint végül jelenté a polgár- 
mester, 100 K.-t adott át, mely leánya 
menyegzője alkalmából a keresztény 
szegények között lesz kiosztandó. — 
Az erdőterületek eladása ügyében be­
adott kérvényeket kiadták a tiszti 
főügyésznek a szerződések megkötése 
és jóváhagyás végett való bemutatás 
céljából. Dr. Nyomdrkay Ödön és 
társainak a tornacsarnok mellett levő 
terület kisajátítása ügyében beadott 
kérvényt, a tulajdonjog megállapítása 
ügyében szükséges intézkedés megté­
tele és újabb előterjesztés végett visz- 
szaadták a tanácsnak. — A cselédek 
be és kijelentésére, a pincérnő szol­
gálat korlátozására és a gabonavásá­
rok és bevásárlókra vonatkozó sza­
bályrendeleteket a kívánt pótlások után 
jóváhagyás végett felterjeszteni ren­
delték. A kisdedóvókra felügyelőbizott­
ság tagjait, akik ezen tisztükről lemond­
tak, újból megválasztották, azzal a 
külömbséggel, hogy Jelenek Adám 
helyébe Juhász Jenő választatott 
meg. — A honvédlaktanyával szem­
ben lévő 14 Q öl szemétlerakó hely 
eladását a tanács javaslatára elhatá­
rozták, azonban a Sárospatak felé ve­
zető állami út baloldalán vonuló marha­
járó utat, melyet a tanács szintén 
eladni javasolt, továbbra is fentar- 
tani rendelték. Több tisztviselőnek 
fizetésemelés és segély iránti kérvé­
nyét kiadták a pénzügyi bizottságnak, 
a szervezési szabályrendelet átdolgo­
zásánál való figyelembe vétel végett. — 
Wihs Róbert Korona utcai cukrász 
engedelmet kapott arra, hogy boltja 
elé a járda felének elfoglalásával né­
hány asztalt kitehessen. A rendőrök 
azon kérelmének, hogy a városi nyug­
díjintézetbe való kötelező belépésük 
töröltessék, helyt adtak s a jövő jú­
lius havától csak azok lesznek az in­
tézet tagjai: akik önként belépnek. 
— Mihályfi József ipariskolai tanító­
nak azt a kérelmét, hogy a kassai 
iparrajztanfolyam halgatására részére 
segély adassék, elutasították. Ezután 
a közgyűlés még több kevésbé közér­
dekű ügy elintézése után véget ért.

)( Tisztujitás Sárospatakon. E hó 
10-ikén tartatott meg Sárospatakon 
Bartlios József főszolgabíró elnöklete 
alatt a képviselő testület megalakítása 
és nyomban ezután a községi tisztuj- 
jitás. A pénzügyi bizottság elnöke lett: 
Debreczeni Bertalan ; tagjai: Kovácsy 
Sándor, Csajka Endre, Neuman Péter 
és Csicseri József. A jogi és közigaz- 
gatá.i szakbizottság elnöke; dr. Bal­
lag! Géza; tagjai; Végh Bertalan, 
Szabó Zsigmond, Meczner András és 
Láczay László. — Iskolaügyi bizott­
ság elnöke: Gruska Lajos: tagok; dr. 
Mandel Hugó, Molnár János tanító, 
Hubay Bertalan, Valter József. Köz­
munka bizottság elnöke ; Bálint Dezső 
tagjai: Philip Károly, Pavletits Gyula, 
Katona György, Bálint János. Tűzoltó 
bizottság elnöke: Puza Sándor ; tagjai: 
Goldblatt Lázár, Steinfeld Jenő, Sze- 
remley Gábor, Nádaskai Mihály. A 
főbírói állásra: Molnár János, pénztár­
nokká: Galgóczy Barna, közgyámmá: 
Juhász Pál, rendőrbiztossá: Nyíri 
György választatott meg. A tanácsosi 
állásokra megválasztattak: Harsányi 
Mihály, egyszersmind biró helyettes, 
Steinfeld Jenő, Kovács Endre, Kállai 
József. Ideiglenes végrehajtói állásra a 
képviselőtestület Ványay Bélát fogadta 
fel. Az eredményt a foszo'gabiró pont­
ban 10 órakor hirdette ki a város­
háza előtti téren.

)( A vármegyei Hivatalos Lap 
legközelebb megjelenő 14. számában a 
következő közérdekű szabályrendele­
tek fognak kiadatni:

1. A vármegyei tisztviselők s más 
alkalmazottak hozzátartozói által igé-

Junius 12. Jun!

nyelhető temetési járulékokról. (Jóvá­
hagyta a belügyminiszter.)

2. Az 1887. évi XVIII. t. c. 1 
§-ának alapján a nem helyben lakó 
iparosoknak a hetivásárokon való jo­
gosultsága tárgyában kelt törvényha­
tósági szabályrendelet. (Hirdettetik. 
Felebbezés 30 nap alatt beadható.)

3. A kéményseprő iparról. (Hir­
dettetik. Felebbezni kívánok 30 nap 
alatt élhetnek felebbviteli jogukkal.)

A mely közérdekű szabályrende­
letekre már most felhívjuk az illető 
érdekeltek figyelmét.

)( Elbocsátva. Bizonyos II. I. ne­
vezetű vármegyei őrhajdút, ki eltulaj­
donított amerikai útlevelekkel üzérke­
dett, az alispán f. hó 11-én hozott 
határozatával a vármegye őrhajdui szol­
gálatából elbocsátotta.

HÍREK.

Dula Máté ur.
— junius 11.

Ivánkafalván Dula Máté lelkész 
ur eltemetett egy Leszkay nevű em­
bert és épületes siri beszédét — mely 
a tót nemzetiségi törekvésekben való 
összetartásra ösztönzé hallgatóit — 
ezzel végezte: legyen neked könnyű 
a tót föld.

Ivánkafalva pedig fekszik Magyar- 
ország határain belől. Épen úgy ma­
gyar föld ez, mint akár Kecskemét, 
vagy Bodrog-Szerdahely. Dula ur 
azonban ezt nem akarja tudni. Hisz 
Dula ur nem tanult földrajzot, se 
közjogot; ő talán eszmélni tudása 
első percétől kezdve a theológiával 
foglalkozott és lehetséges, hogy abba 
bolondult bele. Mert kétségtelen, hogy 
ez az ur őrült.

Szükséges tehát, hogy meghib­
bant agyszerkezetének szálagait vala­
mely tébolyda kezelő orvosa gondozza 
s hogy el legyen tiltva a síri beszé­
dek tartásától. Síri beszédet csak 
rendes agyállománynyal biró ember 
tarthat — Dula ur pedig: ismétlem: 
őrült. Bujtassák tehát hozzátartozói 
ez urat kényszerzubbonyba s csepeg­
tessenek koponyájára ötször annyi 
vizet, mint amennyit más földi ha­
landónak szoktak.

Lehet, hogy Dula Máté ur nem 
őrült, csupán az elemi iskolai tanokat 
feledte el, s nem ismeri Magyarország 
határait. Ha igy van a dolog, fogad­
janak hozzá preceptort, aki tanítsa 
meg őt, hogy meddig terjednek Ma­
gyarország határai. És ha ezt megta­
nulta, adassék meg neki a tiszt: más 
halandó lelki üdvére vigyázni és síri 
beszédeket tartani.

Végre, lehet, hogy Dula Máté ur 
agitátor. Ám az ő agitációjának sze­
mérmetlensége túllép a pánszláv agi­
tátorok impertinenciáján. Amit ő hir­
det : az nem modortalanságra és arro­
ganciára vall, de összeütközik a tör­
vények által szentesített közfelfogással. 
Megtagadása kétségbevonhatlan tény­
nek, mit a közjog tanít. Rugdalódzás
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precirozott jogállitás fixuma ellen. megti
Megtámadása Magyarország egységé­ jen a
nek. diját 1

Kétségtelen tehát, hogy Dula Máté orsza
ur notórius gazember, nemcsak egy­ s ezí
szerűen agitátor. Ennek az urnák és Egyi
társainak tehát jó lesz idő előtt be- zánkj
tömni a száját minden lehető eszköz- resvfi
zel, nehogy eszébe jusson templomára munj
kitűzni a tót nemzeti lobogót (?) a üve^
sárbatiport magyar trikollor helyett. kása

Vigyék a Lipótmezőre e hely az el
elég megtisztelő lesz reá nézve, mert 
ez az ur viselkedésével méltóvá tette sáros
személyét e díszes helyre. —th. sága

— Szép
— Személyi hir. Jekelfalussy zolei

Lajos cs. és kir. altábornagy, közös dezt
hadügyminiszter! osztályfőnök tegnap JSbe
este Sátoraljaújhelybe érkezett és ma 
visszautazott Budapestre. Az altábor­ szin
nagy Juhász Jenő ügyvéd vendége gat<
volt. a „

— A kir. főügyész Sátoraljaúj­ tart
helyben. Paksy József kassai kir. Gyi
főügyész, a sátoraljaújhelyi ügyészi nők
hivatal szokásos megvizsgálása végett * gei
tegnap délután Kassáról ideérkezett, ton
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— Évzáró önképzőkör! ülés. A 
sátoraljaújhelyi róni. kath. főgymná- 
sium önképző köre a főgymnásium 
zenekarának és énekiskolájának köz­
reműködésével június hó 15-én, va­
sárnap, délelőtt féltizenegy órakor a 
vármegyeháza nagytermében évzáró 
ülést tart. Az ünnepély műsora: 1.
A savoyardok, nyitány. Offenbach. 
Előadja az ifj. zenekar. 2. Évzáró 
beszéd. Tartja Bakajsza Kornél An­
dor Vili. o. tanuló, az önképzőkör 
elnöke. 3. Jelentés az önképzőkör
1901_1902. tanévi munkásságáról.
Szerkesztette és felolvassa Juhász 
Jenő VIII. o. tanuló, az önképzőkör 
főjegyzője, 4. „Régi nóta, hires nóta,
. . . u népdalegyveleg. Lányi. Előadja 
az ifj. férfikara. 5. Dalaim, Petőfi. 
Szavalja: Gombos Bertalan Vili. o. 
tanuló. G. Poemes Hongrois, Hubay 
J. Hegedűn előadja Schön Géza Vili. 
o. tanuló, zongorán kiséri Malárcsik 
Lajos IV. o. tanuló. 7. Honvágy, 
Zsasskovszky. Előadja az ifj. vegyes­
kara. 8. Előre Tóth Kálmántól. Sza­
valja Szilágyi János VIII. o. tanuló.
9. Édes vágyak, keringő. Fleischer. 
Előadja az ifj. zenekara. 10. Hazám, 
Lévay. Szavalja Janovich Tibor II. o. 
tanuló. 11. Búcsú. Előadja az ifj. fér­
fikara. 12. Rákóczy-induló. Énekli a 
főgymnasiumi ifjúság 1. osztálya, ki­
séri az ifj. zenekar.

— Nyilvános köszönet. Zinner 
Henrik úr és neje abból az alkalom­
ból, hogy szeretett Jolán leányuk 
örök frigyre lép vőlegényével és el­
költözik'otthonukból, jótékony ado­
mányokkal kívánván emlékezetessé 
tenni életük e jelentős eseményét, a 
„Szegény izr. iskolás gyermekeket 
segélyező egyesület* részére is kül­
döttek 40 korona adományt. Fo­
gadják érte az egylet nevében hálás 
köszönetemet. Kelt Sátoraljaújhelyben 
1902 junius 11. Kun Frigyes.

— Egy érdekes múltú festőmű­
vész kereste fel szerkesztőségünket 
azon kérelmével, ajánlanánk őt a mű­
pártoló közönség figyelmébe. Nem 
alamizsnát kór, hanem tisztességes 
munkával akarja megkeresni kenye­
rét. Neve Butkievitz Tivadar, lengyel; 
atyja ezredes volt 1831-ben a lengyel 
szabadságharcban Bem, Dembinszky 
és Visoczky tábornokok alatt és 
1848-ban szabadságharcunkban is 
részt vett. A fiú már gyermekkorában 
rendkívüli festőtalentumot árult el, de 
pályáját derékban kettészakította az 
l8G3-diki lengyel forradalom. Megse­
besülve fogságba esett és Szibériába 
hurcoltatott. Nehány hónapi rabság 
után mint közlegényt besorozták az 
orosz hadseregbe s résztvett a Kina 
és Perzsia ellen viselt háborúkban. 
Taskeud bevételénél súlyos sebet ka­
pott s egy évig kórházban feküdt. 12 
évi katonáskodás után, mint kapitányt 
havi 50 rubel nyugdíjjal elbocsátot 
ták, de meghagyták neki, hogy tér 
jen át az orosz vallásra. Odesszában 
telepedett le s a festőművészetnek 
élt. De már néhány hónap múlva 
megkapta az ukázt, hogy azonnal tér­
jen át az orosz hitre, különben nyug­
diját megvonják és száműzik Orosz 
országból. Ő megmaradt lengyelnek 
s ezért el kellett hagynia az országot. 
Egyideig Krakkóban élt és azóta ha­
zánk városaiban jár-kel, munkát ke­
resve ; dolgozni szeret, csak akadjon 
munkája. Fest arcképeket, tájképeket 
üvegre, vászonra vagy fára. La­
kása: XVekerle-tér, Vörös-Ökör épület, 
az emeleten.

— Sárospatakiak Széplialmon. A 
sárospataki állami tanitóképezde ifjú­
sága és az intézet tanárai e hó 8-án 
Széphalmon Kazinczy sírjánál és mau­
zóleumánál szép emlékünnepet ren­
deztek, melyen az ünnepi beszédet 
Éber Sándor tanár mondotta. #

_Nyári mulatság. A városi ka-
szinó szokásos mindég kedves és láto­
gatott nyári mulatságát e ko -1-cn 
Z Nyuf kerthelyiségben fogja meg­
tartat. A rendezőség élen Dokus 
Gyula elnök, dr. Kossuth János aiéi­
nak Mészáras István háznagyok ver­
ger’Áron pénztáros és Jurcso Agos 
ton jegyző állanak.

— A rendőrkapitány ügye. Árról 
az ügyről, amely vasárnap éjjel folyt 
le a rendőrkapitány közvetlen köz­
belépése folytán egy éjjeli utcai ese­
mény folyamán, amelynek másik sze­
replője Lefkovics Jakab végzett ke­
reskedelmi akadémiai tanuló, különféle 
hírforrásokkal találkoztunk, ugyany- 
nyira, hogy erről ma tiszta és a való­
sághoz teljesen hű tudósítást közölni 
nem lehet. Mivel azonban az egész 
ügy vizsgálat tárgyát képezi, bevárjuk 
mig ez az eljárás a tényállást megál­
lapíthatja, hogy azután nyugodt lel­
kiismerettel és az igazsághoz híven 
hozzuk nyilvánosságra.

— Köszönetnyilvánítás. Zinner 
Henrik és neje sátoraljaújhelyi lako­
sok Jolán ka leányuk férjhezmene- 
tele alkalmából a sátoraljaújhelyi 
izr. nőegylethez 40 koronát juttat­
tak. Fogadják a nemes adakozók 
jótékony adományukért a sátoraljaúj­
helyi izr. nőegyletnek ez utón is ki­
fejezett köszönetét Teich Zsigmondné 
egyl. elnöknő, dr. Grosz Dezső egyl. 
titkár.

ségesen tudósítja a konviktus felté­
teleiről.

= Uj igazgató a polgári iskolá­
ban. A sátoraljaújhelyi polgári leány­
iskola igazgatói tisztét, mint arról 
értesülünk, a közoktatásügyi kormány 
rendelkezéséből a jövő tanévtől kezdve 
férfi tanerőre fogják bízni.

= Munkaerő szaporítás. A val­
lás és közoktatási miniszter a nagy 
munkahalmazra való tekintettel, a tan­
felügyelőséghez segédmunkaerőt ren­
delt ki.

KÖZGAZDASÁG.

— A sárospataki ev. református 
egyházi énekkar július hó 6-án Sá­
rospatakon a Kossuth-kertben az ének­
kar alaptőkéjének gyarapítására jóté 
konycélú zártkörű nyári táncmulat­
ságot rendez. Kezdete d, u. 4 órakor.

— Nyilvános számadás. Legyes- 
Bényén e hó 1-én a r. k. templom 
építő bizottsága templomunk építési 
költségeinek fedezéséhez nyári tánc- 
mulatságot rendezett. Bevétele volt 
205 korona 4 fillér, kiadása 78 k. 70 
fill. Tiszta jövedelem 126 kor. 34. fill, 
volt. A szives felülfizetők fogadják 
hálás köszönetünket.

Az első sátoraljaújhelyi petroleunv 
finomitó részvénytársaság közgyűlési 

jelentése.
Tisztelt közgyűlés!

Iparvállalatunk zárszámadásait van 
szerencsénk következő jelentésünk kí­
séretében előterjeszteni.

A multi alakúló közgyűlés határo­
zata értelmében eszköszöltük a ícl- 
iigyelő-bizottság közbejöttével a társu­
lati vagyon leltárszerinti átvételét. A 
sátoraljaújhelyi takarékpénztárral a le­
számolást megejtettük és rendeztük. A 

I nevezett intézet beruházásra tett köve­
telését a teljesen beíolyt részvény- 
tőkéből kifizettük.

Tisztelt közgyűlés!

SZÍNHÁZ.

* Komjáthy János színtársulata 
tegnap befejezte itten egy havi idé­
nyét. E nagyszerű, szép szezonnak 
méltó befejezése volt az utolsó két est, 
amelyről részletesebb tudósítást kö­
vetkező számunk közöl. Tegnap Kom- 
lóssy Emmát óriási lelkesedéssel ün­
nepelték, a Lili-ben búcsúzott a kö­
zönségtől, a virágkosarak és csokrok 
egész özönével árasztották cl. 0 pedig 
művészete teljes pompájában ragyo­
gott. Szűnni nem akaró tapsvihar hívta 
még az előadás végén is lámpák elé őt 
és Komjáthyt, aki Plinchard-t játszta. 
A társulat egy része már megkezdte 
a szünidőt és elutaztak a szélrózsa 
minden irányába. Azok, akik a ho- 
monnai három esti vendégszereplésen 
közreműködnek, ma délben Homon- 
nára utaztak, ahol már ma este a 
Zsábát fogják előadni. Holnap pén­
teken nem lesz előadás Homonnán. 
Holnapután szombaton a Pillangó 
kisasszony-t jáíszsza ottan Komlóssy 
Emma, aki kedden Sátoraljaújhely­
ben is elragadó poézissel, gyönyörűen 
játszta meg és énekelte el a szerel­
mes japán lányasszony szomorú his­
tóriáját. Ez estén a Becsületszó is 
színre kerül, ez a kedves, zamatos 
magyar vígjáték. Vasárnap lesz utolsó 
előadás, mikor ottan is a Lili-ben 
fog elbúcsúzni Komlóssy Emma és a 
jeles társulat. Komlóssy csak szomba­
ton délben utazik innen Homonnára.

TANÜGY.

= Kinevelő intézet (Convictus.) 
A sátoraljaújhelyi főgimnáziummal 
kapcsolatban finevelő intézetet rende­
zett be a piarista-ház főnöksége. Ezen 
intézmény a jövő 1902—3. tanévvel 
folytatólagosan életbe lép. Azon ta­
nulók, akiknek neveltetése ezen kon- 
viktusban történik, tanárok felügye­
lete és tanulmányaikban azoknak ve­
zetése mellett megy végbe. Azok a 
szülők, kik fiaikat pap-tanárok neve­
lésére és gondozására óhajtják bízni, 
minden bővebb felvilágosításért for­
duljanak Horváth Sándor sátoralja­
újhelyi piarista bázfőnökhöz, ki kész-

Nehéz körülmények közt kezdte 
meg iparvállalctunk működését. Minden 
irányban a kezdet nehézségéivé! kellett 
küzdenünk. Helyzetünket súlyosbította 
a mostoha viszonyok mellett még az 
körülmény, hogy a mennyiség kontin- 
gentálására kötött egyezményt a fino­
mítók felbontották és egymás ellen oly 
harcot kezdtek, melynek következ­
ményei el nem maradhattak.

Nehéz feladatot kellet tisztelt köz­
gyűlés teljesítenünk, de fáradhatlan 
munkássággal, a helyzet helyes felis­
merésével és megítélésével sikerült 
minden nehézséget leküzdenünk és 
finomítónknak oly pozíciót, gyártmá­
nyainknak oly hírnevet teremteni, mely 
alig ál arányban azzal a csekélynek 
mondható differenciával, melyet a mér­
leg az elmúlt üzemév eredményeképen 
a társulat terhére kimutat.

Az évközben megtanított bennün­
ket a tapasztalat, hogy minő beruhá­
zást eszközöljünk vállalatunk prosperá­
lásának és jövőjének biztosítására. Si­
ettünk a három újabb 15000 mm.
ürtartalmú vastartány, egy előmelegítő 
paraffinprésgépezet felállításával, 10 
darab 15 tonnás szállítási tartány be­
szerzésével és ki-ebb célszerű beren­
dezés eszközlésével célunkat biztosítani.

Az üzemkiadásokat, a mennyire az 
üzem háborithatlan menete engedte, 
redukáltuk, óvatosan figyeltünk a be­
vételek és kiadások helyes arányára, 
és ha ennek dacára üzletünk vesztes­
séggel zárult nem is annyira az üzlet 
menetének, mint annak a nehéz hely­
zetnek tulajdonítandó, melyet három­
évén át telepünkön a finomításhoz 
annyira szükséges vízmennyiség hi­
ánya okozott. Ezen a hiányon is sike­
rült a legjobban és aránylag kevés 
költséggel segítenünk. Ma már tele­
pünk egy bő vizforrássál rendelkezik, 
mely hűtőinket vízzel dussan látja el.

Tisztelt közgyűlés 1
A finomítók által oly vehemen­

ciával megindított és folytatott ver- 
senyháboru f. é. május 1-e óta szüne­
tel. Jogos a remény, hogy azt a har­
cot, melyet egy bizonyos cél érdeké­
ben indítottak, és arra óriási összege­
ket áldoztak, tovább nem folytatják, 
nem folytatják pedig azért, mert a 
küzdelem ki nyújtásának ára nem ál 
lana többé arányban azzal az előny­
nyel, melyre a küzdő finomítók szá­
mítanak. Meg vagyunk arról győződve, 
hogy egy ujjabb küzdelmes év után 
a menyiség aránylagos felosztása többé 
nem sikerülne, a finomítók nagyobb 
mennyiség feldolgozásával keresnének 
kárpótlást,

Az állandó normális állapotok biz­
tosítására mi is készek vagyunk közre­
működni és igy meg kell tennünk azt 
a kijelentést, hogy a jelzett cél érde­
kében a finomítás nagyméretű kibőví­
tési tervezetét szükség esetére el fog­
ják ejteni.

Az elősoroltakbói a tisztelt köz­
gyűlés azt a megnyugtató biztosítást 
nyerheti, hogy helyes utón haladunk és 
hogy iparvállalatunk, mely ez idő sze­
rint is 30 munkáscsaládnak ad tisztes­
séges kenyeret, meg fogja hozni a be­
fektetett tőke illő kamatját és a munka 
méltó jutalmát.

Tisztelt közgyűlés 1
Az alapszabály az évzárlat határ­

idejére nézve nem intézkedik elég vi­
lágosan és félremagyarázásra ad alkal­
mat. Hogy ezt a jövőre kikerüljük, az 
alapszabály 31-ik $-nak következő mó­
dosítását ajánljuk elfogadásra:

81-ik 5. »Az üzletév vége április 
30-ika. Ekkor zárszámadás és leltár ké­
szíttetik.*

Ezek után kérjük a zárszámadá­
sokat a felügyelő bizottság jelentésé­
nek meghallgatása után jóváhagyni, 
a 13594 korona 45 fillér veszteség elő- 

I vitelét elhatározni és a felmentvény 
megszavazását kérjük.

* A gabonafélék szemszorulása.
Köztudomású, hogy hazánk földjeinek 
túlnyomó részében gabonafélék ter­
meltetnek, mert sajátos talaj- és kli­
matikus viszonyaink e növények ter­
melésének kedveznek legjobban; de 
az is tudva van, hogy a folytonos ga­
bonatermelés következtében földjeink 
legnagyobb része ki lett rabolva a 
foszforsav készletből, mert valamennyi 
növényi tápanyag között a foszforsavat 
veszik legnanyobb mértékbe igénybe, 
s mert a gabonanemüek exportálásá­
val nem lett kellő gondoskodás téve 
az iránt, hogy a íoszforsav hiány meg­
felelő foszforsav import által rekom- 
penzáltatott volna. Ez állításainkat 

j igazolandó, illetőleg az egyoldalú ki­
merülést bebizonyítandó, hivatkozunk 
ugyancsak a gabonanemii növényekre, 
amelyek földeinken megdőlnek és szo­
rult szemet adnak. Ismerve egyrészt 
a megdülés hátrányossságát, másrészt 
azon nehézséget, mely a szorult gabo­
naszem értékesítése körül merül fel, 
nem lesz nehéz kitalálni azon orvos­
szert sem, mely hivatva van a bajon 
segíteni. Földjeink foszforsav hiányát, 
vagy hogy úgy mondjuk, foszforsav 
éhségét, foszforsav import által kell 
pótolni, vagyis mesterséges utón, mű­
trágyák alakjában kell a talaj tápanyag 
egyensúlyát biztosítani. E célra leg­
jobban megfelel a szuperfoszfát, ameny- 
nyiben a vízben könnyen oldható fosz­
forsavat tartalmazván, a növényzet ál­
tal könnyen fel is vehető. Alkalma­
zandó mennyiségét egyrészt a követett 
vetésforgó, illetve a termelt növények 
minémüsége szabályozza, másrészt a 
földnek termő képes vagyis felvehető 
foszforsav tartalma. De miután ez 
utóbbi ténynek kiderítése csak hosz- 
szadalmas és költséges vegyelmezés 
által állapítható meg, sokkal helyesebb 
ha azt mellőzzük s helyette a gyakor­
lat által már jónak és helyesnek ismert 
azon eljárást követjük, hogy kát. hol­
danként a kalászosok alá 150—200 
kg.-ot, kapások alá 200—220 kg.-ot 
szórunk el. Ha bizonyos rendszeres­
séggel alkalmazzuk e trágyázás! mód­
szert éveken keresztül, úgy helyreállít­
ván a talajerő-egyensúlyt, nem kell 
majd attól tartanunk, hogy a gabona­
félék szemszorulása bekövetkezik még 
túlságos forró nyári időben sem, mert 
a gabonának elég ideje lesz a mege­
rősödésre és s igy nagyobb ellentálló 
képességgel fog bírni a nagy meleg­
gel szemben. 1

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.

F. K. Várjuk minél előbb.
Munkatárs. A hommonnai tudósítást szí­

vesen vesszük.
Színész. Utána küldtük.

Kiadó tulajdonos ; Ebiért Gyula,
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— Évzáró önképzököri ülés. A 
sátoraljaújhelyi róni. kath. főgymná- 
sium önképző köre a főgymnásium 
zenekarának és énekiskolájának köz­
reműködésével junius hó 15-én, va­
sárnap, délelőtt féltizenegy órakor a 
vármegyeháza nagytermében évzáró 
ülést tart. Az ünnepély műsora: 1.
A savoyardok, nyitány. Offenbach. 
Előadja az ifj. zenekar. 2. Évzáró 
beszéd. Tartja Bakajsza Kornél An­
dor Vili. o. tanuló, az önképzőkör 
elnöke. 3. Jelentés az önképzőkör 
2901—1902. tanévi munkásságáról. 
Szerkesztette és felolvassa Juhász 
Jenő VIII. o. tanuló, az önképzőkör 
főjegyzője, 4. „Régi nóta, hires nóta,

.. a népdalegyveleg. Lányi. Előadja 
az ifj. férfikara. 5. Dalaim, Peti'" 
Szavalja: Gombos Bertalan VIII. o. 
tanuló. 6. Poemes Hongrois, Hubay 
J. Hegedűn előadja Schön Géza Vili. 
o. tanuló, zongorán kiséri Malárcsik 
Lajos IV. o. tanuló. 7. Honvágy, 
Zsasskovszky. Előadja az ifj. vegyes­
kara. 8. Előre Tóth Kálmántól. Sza­
valja Szilágyi János Vili. o. tanuló.
9. Édes vágyak, keringő. Fleischer. 
Előadja az ifj. zenekara. 10. Hazám, 
Lévay. Szavalja Janovich Tibor II. o. 
tanuló. 11. Búcsú. Előadja az ifj. fér­
fikara. 12. Rákóczy-induló. Énekli a 
főgymnasiumi ifjúság 1. osztálya, ki 
séri az ifj. zenekar.

— Nyilvános köszönet. Zinner 
Henrik úr és neje abból az alkalom­
ból, hogy szeretett Jolán leányuk 
örök frigyre lép vőlegényével és el­
költözik otthonukból, jótékony ado­
mányokkal kívánván emlékezetessé 
tenni életük e jelentős eseményét, a 
„Szegény izr. iskolás , gyermekeket 
segélyező egyesület11 részére is kül­
döttek 40 korona adományt. Fo­
gadják érte az egylet nevében hálás 
köszönetemet. Kelt Sátoraljaújhelyben 
1902 junius 11. Kun Frigyes.

— Egy érdekes múltú festőim! 
vész kereste fel szerkesztőségünket 
azon kérelmével, ajánlanánk őt a mű­
pártoló közönség figyelmébe. Nem 
alamizsnát kór, hanem tisztességes 
munkával akarja megkeresni kenye­
rét. Neve Butkievitz Tivadar, lengyel; 
atyja ezredes volt 1831-ben a lengyel 
szabadságharcban Bem, Dembinszky 
és Visoczky tábornokok alatt és 
1848-ban szabadságharcunkban is 
részt vett. A fiú már gyermekkorában 
rendkívüli festőtalentumot árult el, de 
pályáját derékban kettészakította az 
1863-diki lengyel forradalom. Megse­
besülve fogságba esett és Szibériába 
hurcoltatott. Nehány hónapi rabság 
után mint közlegényt besorozták az 
orosz hadseregbe s résztvett a Kína 
és Perzsia ellen viselt háborúkban. 
Taskend bevételénél súlyos sebet ka­
pott s egy évig kórházban feküdt. 12 
évi katonáskodás után, mint kapitányt 
havi 50 rubel nyugdíjjal elbocsátot­
ták, de meghagyták neki, hogy tér­
jen át az orosz vallásra. Odesszában 
telenedett le s a festőművészetnek élt.P De már néhány hónap múlva 
megkapta az ukázt, hogy azonnal tér­
jen át az orosz hitre, különben nyug­
diját megvonják és száműzik Orosz­
országból. Ő megmaradt lengyelnek 
s ezért el kellett hagynia az országot. 
Egyideig Krakkóban élt és azóta ha­
zánk városaiban jár-kel, munkát ke­
resve ; dolgozni szeret, csak akadjon 
munkája. Fest arcképeket, tájképeket 
üvegre, vászonra vagy fára. — La­
kása : XVekerle-tér, Vörös-Ökör épület, 
az emeleten.

— Sárospatakiak Széphalmon. A 
sárospataki állami tanitóképezde ifjú­
sága és az intézet tanárai e hó 8-án 
Széphalmon Kazinczy sírjánál és mau­
zóleumánál szép emlékünnepet ren­
deztek, melyen az ünrepi beszédet 
Éber Sándor tanár mondotta.

__ Nyári mulatság. A városi ka­
szinó szokásos mindég kedves és látó- 
Ltott nyári mulatságai e ho 21-en 
r Nyúl* kerthelyiségben fogja meg­
tartani A rendezőség élen Dokus 
Gyula elnök, dr. Kossuth János aiéi­
nak, Mészáros István háznagy,Server- 
get Áron pénztáros es Jurcso A=os 
Ion jegyző állanak.

— A rendőrkapitány ügye. Árról 
az ügyről, amely vasárnap éjjel folyt 
le a rendőrkapitány közvetlen köz­
belépése folytán egy éjjeli utcai ese­
mény folyamán, amelynek másik sze­
replője Lefkovics Jakab végzett ke­
reskedelmi akadémiai tanuló, különféle 
hírforrásokkal találkoztunk, ugyany- 
nyira, hogy erről ma tiszta és a való­
sághoz teljesen hű tudósítást közölni 
nem lehet. Mivel azonban az egész 
ügy vizsgálat tárgyát képezi, bevárjuk 
mig ez az eljárás a tényállást megál­
lapíthatja, hogy azután nyugodt lel­
kiismerettel és az igazsághoz híven 
hozzuk nyilvánosságra.

— Köszönetnyilvánítás. Zinner 
Henrik és neje sátoraljaujhelyi lako­
sok Jolánka leányuk férjhezmene- 
tele alkalmából a sátoraljaújhelyi 
izr. nőegylethez 40 koronát juttat­
tak. Fogadják a nemes adakozók 
jótékony adományukért a sátoraljaúj­
helyi izr. nőegyletnek ez utón is ki­
fejezett köszönetét Teich Zsigmondné 
egyl. elnöknő, dr. Grosz Dezső egyl. 
titkár.

— A sárospataki ev. református 
egyházi énekkar július hó 6-án Sá­
rospatakon a Kossuth-kertben az ének­
kar alaptőkéjének gyarapítására jóté 
konycélú zártkörű nyári táncmulat­
ságot rendez. Kezdete d, u. 4 órakor.

— Nyilvános számadás. Legyes- 
Bényén e hó 1-én a r. k. templom 
építő bizottsága templomunk építési 
költségeinek fedezéséhez nyári tánc- 
mulatságot rendezett. Bevétele volt 
205 korona 4 fillér, kiadása 78 k. 70 
fill. Tiszta jövedelem 126 kor. 34. fill, 
volt. A szives felülfizetők fogadják 
hálás küszönetünket.

ségesen tudósítja a konviktus felté­
teleiről.

= Uj igazgató a polgári iskolá­
ban. A sátoraljaújhelyi polgári leány­
iskola igazgatói tisztét, mint arról 
értesülünk, a közoktatásügyi kormány 
rendelkezéséből a jövő tanévtől kezdve 
férfi tanerőre fogják bízni.

= Munkaerő szaporítás. A val­
lás és közoktatási miniszter a nagy 
munkahalmazra való tekintettel, a tan­
felügyelőséghez segédmunkaerőt ren­
delt ki.

KÖZGAZDASÁG.

Az első sátoraljaújhelyi petroleum- 
finomitó részvénytársaság közgyűlési 

jelentése.
Tisztelt közgyűlés!

Iparvállalatunk zárszámadásait van 
szerencsénk következő jelentésünk kí­
séretében előterjeszteni.

A multi alakúló közgyűlés határo­
zata értelmében cszköszöltük a íel- 
iigyelő-bizottság közbejöttével a társu­
lati vagyon lcltárszerinti átvételét. A 
sátoraljaújhelyi takarékpénztárral a le­
számolást megejtettük és rendeztük. A 
nevezett intézet beruházásra tett köve­
telését a teljesen beíolyt részvény- 
tőkéből kifizettük.

Tisztelt közgyűlés 1

SZÍNHÁZ.

* Komjáthy János színtársulata 
tegnap befejezte itten egy havi idé­
nyét. E nagyszerű, szép szezonnak 
méltó befejezése volt az utolsó két est, 
amelyről részletesebb tudósítást kö­
vetkező számunk közöl. Tegnap Kom- 
lössy Emmát óriási lelkesedéssel ün­
nepelték, a Lili-ben búcsúzott a kö­
zönségtől, a virágkosarak és csokrok 
egész özönével árasztották el. 0 pedig 
művészete teljes pompájában ragyo­
gott, Szűnni nem akaró tapsvihar hívta 
még az előadás végén is lámpák elé őt 
és Komjáthyt, aki Plinchard-t játszta. 
A társulat egy része már megkezdte 
a szünidőt és elutaztak a szélrózsa 
minden irányába. Azok, akik a ho- 
monnai három esti vendégszereplésen 
közreműködnek, ma délben Homon- 
nára utaztak, ahol már ma este a 
Zsábát fogják előadni. Holnap pén­
teken nem lesz előadás Homonnán. 
Holnapután szombaton a Pillangó 
kisasszony-t játszsza ottan Komlóssy 
Emma, aki kedden Sátoraljaújhely­
ben is elragadó poézissel, gyönyörűen 
játszta meg és énekelte el a szerel­
mes japán lányasszony szomorú his­
tóriáját. Ez estén a Becsületszó is 
színre kerül, ez a kedves, zamatos 
magyar vígjáték. Vasárnap lesz utolsó 
előadás, mikor ottan is a Lili-ben 
fog elbúcsúzni Komlóssy Emma és a 
jeles társulat. Komlóssy csak szomba­
ton délben utazik innen Homonnára.

TANÜGY.

= Kinevelő intézet (Convictus.) 
A sátoraljaújhelyi főgimnáziummal 
kapcsolatban finevelő intézetet rende­
zett be a piarista-ház főnöksége. Ezen 
intézmény a jövő 1902—3. tanévvel 
folytatólagosan életbe lép. Azon ta­
nulók, akiknek neveltetése ezen kon- 
viktusban történik, tanárok felügye­
lete és tanulmányaikban azoknak ve­
zetése mellett megy végbe. Azok a 
szülők, kik fiaikat pap-tanárok neve­
lésére és gondozására óhajtják bízni, 
minden bővebb felvilágosításért for­
duljanak Horváth Sándor sátoralja­
újhelyi piarista házfőnökhöz, ki kész-

Nehéz körülmények közt kezdte 
meg iparváUalctunk működését. Minden 
irányban a kezdet nehézségéivé! kellett 
küzdenünk. Helyzetünket súlyosbította 
a mostoha viszonyok mellett még az 
körülmény, hogy a mennyiség kontin- 
gentálására kötött egyezményt a fino­
mítók felbontották és egymás ellen oly 
harcot kezdtek, melynek következ­
ményei el nem maradhattak.

Nehéz feladatot kellet tisztelt köz­
gyűlés teijesitenünk, de fáradhatlan 
munkássággal, a helyzet helyes felis­
merésével és megítélésével sikerült 
minden nehézséget leküzdenünk és 
finomítónknak oly pozíciót, gyártmá­
nyainknak oly hírnevet teremteni, mely 
alig ál arányban azzal a csekélynek 
mondható differenciával, melyet a mér­
leg az elmúlt üzemév eredményeképen 
a társulat terhére kimutat.

Az évközben megtanított bennün­
ket a tapasztalat, hogy minő beruhá­
zást eszközöljünk vállalatunk prosperá­
lásának és jövőjének biztosítására. Si­
ettünk a három újabb 15000 mm. 
űrtartalom vastartány, epy előmelegítő 
paraffin présgépezet felállításával, 10 
darab 15 tonnás szállítási tartány be­
szerzésével és ki-ebb célszerű beren­
dezés eszközlésével célunkat biztosítani.

Az üzemkiadásokat, a mennyire az 
üzem háborithatlan menete engedte, 
redukáltuk, óvatosan figyeltünk a be­
vételek és kiadások helyes arányára, 
és ha ennek dacára üzletünk vesztes­
séggel zárult nem is annyira az üzlet 
menetének, mint annak a nehéz hely­
zetnek tulajdonítandó, melyet három­
évén át telepünkön a finomításhoz 
annyira szükséges vízmennyiség hi­
ánya okozott. Ezen a hiányon is sike­
rült a legjobban és aránylag kevés 
költséggel segítenünk. Ma már tele­
pünk egy bő vizforrássál rendelkezik, 
mely hűtőinket vízzel dussan látja el.

Tisztelt közgyűlés 1
A finomítók által oly vehemen­

ciával megindított és folytatott ver- 
senyháboru f. é. május 1-e óta szüne­
tel. Jogos a remény, hogy azt a har­
cot, melyet egy bizonyos cél érdeké­
ben indítottak, és arra óriási összege­
ket áldoztak, tovább nem folytatják, 
nem folytatják pedig azért, mert a 
küzdelem ki nyújtásának ára nem ál 
lana többé arányban azzal az előny­
nyel, melyre a küzdő finomítók szá­
mítanak. Meg vagyunk arról győződve, 
hogy egy ujjabb küzdelmes év után 
a menyiség aránylagos felosztása többé 
nem sikerülne, a finomiték nagyobb 
mennyiség feldolgozásával keresnének 
kárpótlást,

Az állandó normális állapotok biz­
tosítására mi is készek vagyunk közre­
működni és igy meg kell tennünk azt 
a kijelentést, hogy a jelzett cél érde­
kében a finomítás nagyméretű kibőví­
tési tervezetét szükség esetére el fog­
ják ejteni.

Az elősoroltakbói a tisztelt köz- » 
gyűlés azt a megnyugtató biztosítás 
nyerheti, hogy helyes utón haladunk és 
hogy iparvállalatunk, mely ez idő sze­
rint is 30 munkáscsaládnak ad tisztes­
séges kenyeret, meg fogja hozni a be­
fektetett tőke illő kamatját és a munka 
méltó jutalmát.

Tisztelt közgyűlés I
Az alapszabály az évzárlat határ­

idejére nézve nem intézkedik elég vi­
lágosan és félremagyarázásra ad alkal­
mat. Hogy ezt a jövőre kikerüljük, az 
alapszabály 31-ik $-nak következő mó­
dosítását ajánljuk elfogadásra:

81-ik §. >Az üzletév vége április 
30-ika. Ekkor zárszámadás és leltár ké­
szíttetik.*

Ezek után kérjük a zárszámadá­
sokat a felügyelő bizottság jelentésé­
nek meghallgatása után jóváhagyni, 
a 13594 korona 45 fillér veszteség elő- 
vitelét elhatározni és a felmentvény 
megszavazását kérjük.

* A gabonafélék szemszorulása.
I Köztudomású, hogy hazánk földjeinek 

túlnyomó részében gabonafélék ter­
meltetnek, mert sajátos talaj- és kli­
matikus viszonyaink e növények ter­
melésének kedveznek legjobban; de 
az is tudva van, hogy a folytonos ga­
bonatermelés következtében földjeink 
legnagyobb része ki lett rabolva a 
foszforsav készletből, mert valamennyi 
növényi tápanyag között a foszforsavat 
veszik legnanyobb mértékbe igénybe, 
s mert a gabonanemüek exportálásá­
val nem lett kellő gondoskodás téve 
az iránt, hogy a foszforsav hiány meg­
felelő foszforsav import által rekom- 

l penzáltatott volna. Ez állításainkat 
igazolandó, illetőleg az egyoldalú ki­
merülést bebizonyítandó, hivatkozunk 
ugyancsak a gabonanemii növényekre, 
amelyek földeinken megdőlnek és szo­
rult szemet adnak. Ismerve egyrészt 
a megdülés hátrányossságát, másrészt 
azon nehézséget, mely a szorult gabo­
naszem értékesítése körül merül fel, 
nem lesz nehéz kitalálni azon orvos­
szert sem, mely hivatva van a bajon 
segíteni. Földjeink foszforsav hiányát, 
vagy hogy úgy mondjuk, foszforsav 
éhségét, foszforsav import által kell 
pótolni, vagyis mesterséges utón, mű­
trágyák alakjában kell a talaj tápanyag 
egyensúlyát biztosítani. E célra leg­
jobban megfelel a szuperfoszfát, ameny- 
nyiben a vízben könnyen oldható fosz- 
íorsavat tartalmazván, a növényzet ál­
tal könnyen fel is vehető. Alkalma­
zandó mennyiségét egyrészt a követett 
vetésforgó, illetve a termelt növények 
minémüsége szabályozza, másrészt a 
földnek termőképes vagyis felvehető 
foszforsav tartalma. De miután ez 
utóbbi ténynek kiderítése csak hosz- 
szadalmas és költséges vegyelmezés 
által állapítható meg, sokkal helyesebb 
ha azt mellőzzük s helyette a gyakor­
lat által már jónak és helyesnek ismert 
azon eljárást követjük, hogy kát. hol­
danként a kalászosok alá 150—200 
kg.-ot, kapások alá 200—220 kg.-ot 
szórunk el. Ha bizonyos rendszeres­
séggel alkalmazzuk e trágyázás! mód­
szert éveken keresztül, úgy helyreállít­
ván a talajerő-egyensúlyt, nem kell 
majd attól tartanunk, hogy a gabona­
félék szemszorulása bekövetkezik még 
túlságos forró nyári időben sem, mert 
a gabonának elég ideje lesz a mege­
rősödésre és s igy nagyobb ellentálló 
képességgel fog bírni a nagy meleg­
gel szemben. <

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.

F. K. Várjak minél előbb.
Munkatárs. A hommonnai tudósítást szí­

vesen vesszük.
Színész. Utána küldtük.

Kiadó tulajdonos : Ebiért Gyula,
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Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA
k»z,gf«s#6lleg megvizsgálva és véleményezve.

v 1 r keresk törvényszéki mintavédelem alatt all.A‘ ‘"í,k WS"rtlHb.Lm L.WH.Í 1. Ml i—* «■ = >■

h.u» * -i-*8"1: * “fűt'..”1 vSn .E&J»J
envhiti a hurutot, megszünteti a kopetet, vegei ve j
v 'köpésnek s kigvógyit a legrégibb bajokból is. K.itu 
van forok gyűl adás, rekedtség és a többi torokbajoknál. 3. Alaposan 
elűzi a váltólázt. 4. Meglepően gyógyítja a máj, a gyom 
bélb-tegségeket, különösen a gyomor, szélgorcsot. o. Szelíden 
ditia elő a székelést s a vértisztulását, megtisztítja a veséket, me - 
Szabadit a búskomorságtól s a hypohondnától, javítja az étvagya 
az emésztést. 6. Nagyszerű szolgálatot tesz fogfájáskor, üres fog 
nál és szájrothadáskor s általában minden fog- és s^)bal°kn^- S' 
szünteti a felbüffógést, a szájnak s a gyomornak bűzét i. Külsőleg 
vsodílltos evógvhitással bir a sebekre, uj és régi forradásokra, 
orbáncz kiütésf varak, megfagyott s megégett tagokra, 
r -h ellen megszünteti a fefájást, zúgást, szaggatást koszvenyt, fül
Iá daím"’stb. Vigyázzunk tehát a zöld védjegyre amely

itt fent motn nincs raktáron, onnan rendeljék meg közvet­
lenül nálam s czimezzék : An die Schutzengel-Apotheke des

fejlem echter Bakim
«wi«
a. Ifi PíegrtlíI#8*8K»-Uwwe«e.nnmB. lenui j ------

-------------------- "Zr in Fregrada bei Eohitsch-Sauerbrunn.
A. Thierry őv a gy;rb6li megrendelés eredeti cartonos üvegekben,

Az utánzástól posuállomásra bérmentve 12 kis vagy 6 duplai üvegei
melyek Ausztna-Magyarors* 8 ^ vina részére 12 kis vagy 6 dupla üveg 4 kor. 50
4 koronáért. Bosznia » vesebbgmint 12 kis vagy 6 dupla üveg nem küldetik, 
fillérért küldetnek meg. _____ mrllett történik.

Hirdetmény.
Az első sátoralja-ujhelyi petroleum finomító részvény- 

társaság tisztelt részvényeseit folyó hó 29-en délelőtt a 
órakor a sátoralja-ujhelyi takarékpénztár tanácstermében 
tartandó

rendes évi közgyűlésire
tisztelettel meghívom.

Sátoralja-Ujhely, 1902. évi juuius 6-án.
Dókus Gyula,

társulati elnök.
A közgyűlés tárgyal:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
2. A zárszámadások beterjesztése.
3. Alapszabály módosítás.
4. Felmentvény megadás.
5. Egy felügyelő-bizottsági tag választása.

nOíUlt UUIU3 i Viuvujv -J----- . .
OÍ<VíMt - avnltabb seb gyógyítására is és csaknem mindig

' legfájdalmasabb é, veszedelmes md.é.et, sót .mpu.itibt is tikezülheti .

Thierry A. gyógyszerész valódi

Százleveliirózsa-kenöcs *TPS
„ , i , spbek gyógyításában, valamint a fájdalmak enyhítésében utólérhetetlen.

alkalmazásival, mely g> flka]maznak . a betegágyas nők fájós mellére, a te, lefolyás
Valódi százkvelurózsa-ke ő dét _cé]j ^ orbáncznál s mindenféle #égi bajnál, tátongó lab- 
szorulasanal, a mellkemény ü csontszunál is ; továbbá vágott-, szúrást-, lő-
sebeknél. . .£»*■»deftestekn.k, „i„ üveg és /.szálka, homok, sete/, tövis „b. kib,- 
és zúzott sebeknél. Idege w uj képz«dcseknél, sőt még a ráknál ; az uj- és
'asara; .mmde° Sv' oknál sebesült lábaknál, mindenféle égéssebnél, megfagyott tagoknál, 
koromméregnél, hólyagokna ^ kdaganatná,_ vérkeléseknél és fülfolyásoknál stb.
a hosszú fe -\es a- összeg előre küldése vagy utánvételezése mellett eszközöltetik.

A szállítás , postai csomagod diját 3 kor. 50 fillér. Számos
két tégely csomagé ’ ’ - áll. Mindenki óvakodjék a hatásnélküli hamisításoktól és

S S b. . í$ybe be van-e égetve a „Thiezty Adolf Limitet ang7,lg,6gy- 

szerének Fregrada4 védjegye I

Könnyen emészthető, igen kellemes izü vastartalmú ideg erősítő és
vértképző tápszer. Az összes orvos tanárok által kitünően ajánlva. 

Abauj, Borsod, s Zemplén-vármegyék egyedüli főraktára.

WiMer gyula gyógyszerésznél Saujhely.
Kapható az összes gyógyszertárakban.

Me Cormick Harvesting Machine-Company.
(CHicagói aratógrépgrsrá,r.)j ^essai

Kévekötő aratógép.
Fükaszálógép.
Köszörükészülék

,,Daisy“ marokrakó aratógép 
Szénagyüjtő gereblye és 
Kévekötöfonal

gyártmányai.
Ne vásároljon, inig gepemket nem latta s arainkat nem kérdezte. 

Olcsó tartalékrészek óriási raktára. Tessék mintakönyvet kérni!
WILLIAM ^STILLMAN T

Épületek, ingóságok, termények
tűz- és jégkár elleni biztosítására,

továbbá: élet- és járadék biztosítások felvételére
©jánllsozils: :

az Első Magyar Általános Biztosító Társaság
S.-A.-UJHELYBEN, a „Zemplén11 kiadóhivatalában.

V

c3”. a™, mm&m „______ ___,
Sátoralja-Ujhely, nyomatott a »Zemplén* kőnyvnyomtató intézetében
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